

垂泪忆长者, 摧心祭主编

风云失色, 山水含悲。《中国脊柱脊髓杂志》主要创始人、六任主编、我们敬爱的张光铂教授, 于 2016 年 3 月 5 日 8 时 48 分驾鹤西归。编辑部所有人员沉浸于莫大的悲痛之中, 大家相对无言, 唯有泪千行。我们怀着无比沉痛的心情送别了他老人家, 但是他与我们在一起的点点滴滴仍历历在目, 往事如昨, 令人难以忘怀。

20 世纪 90 年代初, 中国的脊柱外科事业开始兴起, 但缺少相互交流的平台, 张光铂教授敏锐地发现了此不足, 倡议成立了“脊柱脊髓专业委员会”, 并于 1991 年 10 月创办了《中国脊柱脊髓杂志》。从那时起, 张光铂教授便把办好学会与杂志当作自己的事业。创刊之初, 人力、物力严重不足, 没有专门的办公场所和专职编辑, 张教授就在家里审阅稿件, 借其他杂志的编辑帮助排版; 无钱印刷时, 寻找志同道合的专家集资。在中日友好医院的支持下, 逐渐有了固定的编辑, 杂志从无到有, 从弱到强, 经历了非常艰辛的岁月, 倾注了张教授后半生的全部心血, 呕心沥血, 矢志不渝。张教授每每回忆起创刊时的情况, 总是笑着说“一个半人”办杂志, 一个人是他自己, 借来的编辑算“半个人”。

有人说, 学术期刊编辑的灵魂是奉献精神, 而张光铂主编就完美演绎了这一说法, 在他作为主编二十多年的岁月里, 组稿、约稿、审稿等占据了他所有时间。他严把论文质量关, 强调论文的科学性、先进性、创新性和实用性。他对要刊出的论文仔细审阅, 反复修改, 为此, 他常常废寝忘食, 二十几年如一日, 所有发表的稿件中均有其挥洒的汗水。他常言: 唯此, 堪对作者负责, 对读者负责, 对杂志负责。无论工作多么繁忙, 无论身体状况如何, 他总要认真完成每一篇稿件的审稿工作, 所审的每篇稿件到处可见红色的“勾勾划划”。审稿修订已如呼吸吐哺般成为他的生命形态, 乃至在重病期间, 仍伏案提笔, 耕耘不止。张主编曾风趣地说, “有人喜欢喝酒, 有人喜欢抽烟, 我喜欢审稿, 一方面是责任, 另一方面也是爱好, 通过审稿能够了解学科发展的现状和方向, 学习一些新技术、新方法, 掌握一些新理论, 这对于自己也是一种提高”。

古语云“活到老, 学到老”。张主编就是如此。作为主编, 会经常写一些文字稿, 如约稿函、邀请函、编者按、点评或述评等, 开会时发表演讲需要制作幻灯, 开始时张主编写的文章也全是手写稿, 需要编辑部录入成电子稿, 制作幻灯也需要编辑部人员帮助。他为了适应时代的发展, 70 多岁时开始自学使用计算机办公软件, 学习打字, 自己制作 PPT, 并逐渐熟能生巧, 不仅能够轻松完成这些基本操作, 还学会了使用网络, 通过 E-mail 联系读者、作者及审稿专家, 制作的 PPT 受到大家好评。此外, 张主编还注重编辑业务的学习, 虽年逾古稀, 还自己去参加期刊学会主办的“主编培训班”, 同时他鼓励编辑部人员也要进行不断的业务学习, 多上一些编辑学习班, 并且要求大家多参加一些全国的脊柱会议, 掌握学术动态, 通过与广大医生接触多了解一些期刊存在的不足之处, 为更好地改进期刊质量提供帮助。

作为主编, 如何提高杂志的质量是关键, 除了审稿认真严格外, 他认为后门稿件是导致杂志质量下降的关键因素, 因此他拒绝人情稿件, 无论谁的稿件都要经正常稿件处理流程进行审稿, 审稿未通过者不能刊用。他一位老同学孩子的稿件因审稿没有通过最后没有刊出, 为此他感觉很是对不住自己的同学, 但他仍坚持原则, 他像哺育孩子一样呵护着《中国脊柱脊髓杂志》的健康发展。他认为, 杂志想要发展, 想要得到广大读者、作者及专家们的认可, 需要以质量为先。为此他还特意制定了审读制度, 在每期出版后要组织编辑部同事开一次审读会, 并在杂志中找几篇文章让大家再仔细审读一次, 看看哪方面还存在不足, 以便在后续出版的杂志中改进。

随着新理论、新观念、新技术的不断涌现, 脊柱外科的新名词也在不断增长, 但同时也出现了学术用语的混乱、词不达意、语义含混的现象, 特别是外文翻译过来的名词缺乏统一性和规范性。学术用语虽只是符号, 但涉及正名, 古人就有“名不正则言不顺, 言不顺则事不成”的说法。张光铂教授针对这一现象, 陆续在杂志中发表了系列文章, 包括“全脊柱截骨术的商榷”、“症·证·征的用法”、“腰椎崩裂一词的商榷”、“新手术如何命名”等, 他认为在杂志中首先要规范学术用语, 这对于名词标准化和学术交流很有必要, 正如他在“新手术如何命名”一文中所说, “好的命名应是一目了然, 观其名称则知其手术内容, 文字简明, 其他作者愿意采用, 否则其结果相反”。

张光铂教授很注重对青年人的培养。随着杂志的不断发展壮大, 稿件越来越多, 审稿的压力越来越大,

仅依靠现有的编委已有些力不从心,张主编决定从青年医生中培养有才华的脊柱及其相关学科青年专家参与到审稿工作中来。并于 2012 年 9 月 14~16 日成功举办了《中国脊柱脊髓杂志》青年审稿人培训班,结业者均成为了编辑部的特约审稿人,其中一些审稿优秀者被推荐并最终成为了青年编委会委员。不仅如此,张光铂教授还毫不吝啬地传授自己的写作技巧及经验。为了帮助作者提高医学论文的写作水平,也为了能够给审稿专家提供帮助,他亲自动笔并组织编辑部人员完成了关于医学论文写作的系列小文章,“如何书写医学论文的摘要”、“如何书写医学论文的前言”、“关于医学论文的署名问题”……,以指导年轻医生进行论文的写作。

对于期刊的价值定位,张光铂主编有深刻的认识,对于脊柱外科的新理论、新技术、新器械既不保守也不盲从,而是辩证认识,他认为学术期刊的价值就应该体现在导向作用上,正如他在杂志上发表的述评“浅谈新技术带来的机遇与挑战”一文所说,“我们对待新技术、新方法在积极学习的同时,应认真、谨慎地掌握其适应证,应更长期地随诊观察,用循证医学去评价,这正是我们目前所缺少的和应当重视的”。为了能够正确引导读者,对一些新技术、新理论、新器械的文章,张主编会自己写“编者按”或请一些权威专家写述评、点评等,以免误导读者。而对于学术不端,张主编则认为应坚决抵制。他曾撰文《“有责任”与“负责任”——从稿件中一些不良现象谈起》指出,学术不端中的学生和老师都有“责任”,他引用教育家陶行知先生的话“老师不应专教书,要教学生如何做人;学生不应专读书,应学习怎样做人”。他认为每个人首先是做好本职工作,承担起国家赋予我们的“责任”,在自己的岗位工作上认认真真地“负起责任”,这样才能把事情做好。为了加强杂志的导向作用,杂志中特别开辟了“专题讨论”和“专家论坛”栏目,张教授亲自挑选当前的热点和有争议的问题,组织专家进行讨论,如“脊柱结核手术治疗的相关问题探讨”、“应用嗅神经鞘细胞移植治疗脊髓损伤的相关问题”、“关于腰椎间盘突出症手术治疗方法的讨论”、“关于腰椎滑脱治疗中一些问题的讨论”等等,以便达成共识,或给读者以启示。

张光铂教授对杂志编辑质量把关很严,要求每位编辑在做编辑加工时都要认真对待,对于即将发表的文章更是精雕细琢,他常常对我们说,“编辑就是为他人做嫁衣裳,任何错误都会表现到嫁衣上,可能小的错误一人两人、一天两天看不出,但看的人多了,时间长了,总会被人发现找出,因此一定要在刊出前把好关,一旦印刷了,白纸黑字,出了错就会成为嫁衣上永远抹不掉的污点”;即便是对未达到刊出要求需要退稿的稿件,他也要求每位编辑认真对待,仔细推敲退稿意见,有时他还会将审稿意见中的需要发给作者的部分用红笔标出,以免编务出错,使作者即便论文不能刊用也有所收获。他总是语重心长地对我们说,“每位作者写一篇稿件都不容易,因此大家要学会换位思考,尽可能使退稿意见更加合理,使作者能够接受”。

他把每个编辑都当成大家庭中的一员,作为长者给予了我们无微不致的关爱。他悄悄地记下了每个人的生日,哪位同事的生日到了,他就会订好一大一小两个蛋糕,然后把大家叫到他的办公室一起庆祝,大的蛋糕与同事们一起分享,小的让带回家与家人分享;找他帮忙给熟人看看片子分析病情时他都会认真对待,并给出具体可行的处理意见;编辑部有同事患病后,他会在第一时间打电话询问病情是否稳定,有无吃药等,有时还会到医院或家中亲自探望;逢年过节时他也会询问家在外地的同事是否回家,并提醒路上注意安全。每次大家到张教授家中看他时,他都非常高兴,热情地招待,共享欢乐;他还经常给大家准备些小礼物,如裱装好大家同他一起的合影照片、精致的瓷器等,在编辑部所有人员眼中,他不仅是一位医德高尚、学术严谨的专家教授,更是一位仁慈、宽厚的长者。

20余年的主编生涯,在其精心呵护和汗水浇灌下,《中国脊柱脊髓杂志》杂志从无到有,逐渐发展壮大,不仅填补了我国出版业在脊柱脊髓专业领域的空白,更成为该领域最具权威、最受学者欢迎的杂志,已成为广大专业学者展现学术成就、进行技术经验交流和学术争鸣的活跃园地。期刊发行早已覆盖全国各省、市、自治区以及香港和澳门特别行政区,电子版覆盖欧美等 20 多个国家,是目前全国唯一的国家级脊柱脊髓期刊,为中国科技核心期刊、中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊、中国精品科技期刊,入选北京大学“中文核心期刊要目总览”,影响因子名列前茅。张光铂教授穷一腔热血,铸就了杂志的辉煌,其心可鉴,其功可表。

张教授离开了我们,但他的谆谆教诲仍萦绕耳边,我们会秉承张光铂主编宏志,全心全意办好杂志。张教授您一路走好!